Application au Calcul littéral : Application au Théorème de Pythagore
	Activité découverte
a) Que fait Scratch avec cet algorithme  (répondre par une phrase) ?



b) Tester cet algorithme.
[image: ]
Appeler le professeur pour faire valider votre programme.


c) Modifier le pour qu'il affiche aussi le produit des deux nombres. (sinon enregistrer votre programme et créer un nouvel algorithme) 

	Algorithme 







Exercice
Créer un ou des algorithme(s) afin de compléter le tableau suivant :
	a
	7
	2,3
	5,4
	8,1

	b
	2
	5,7
	3,6
	6,5

	a + b
	
	
	
	

	3a – b
	
	
	
	

	5a + 2b
	
	
	
	

	4(a + b)
	
	
	
	

	a²
	
	
	
	

	a²+b²
	
	
	
	



En cas de difficulté pour créer l’algorithme pour le calcul 3a – b et / ou a², 
demander le protocole de secours.





Protocole de secours calcul littéral  :
Calcul de 3a - b
[image: ]  

Calcul de a²
[image: ]





Application: Le Théorème de Pythagore
 (
A
B
C
)RAPPELS : LE TRIANGLE RECTANGLE.
On dit qu’un triangle est rectangle quand l’un de ses 3 angles est droit
Exemple :
ABC est un triangle rectangle en A.
BAC est l’angle droit.
[AB] et [AC] sont les cotés de l’angle droit.
BC] est l’hypoténuse.

I. THÉORÈME DE PYTHAGORE.

SI un triangle ABC est rectangle en A, ALORS  AB² + AC² = BC².
« Le carré de l’hypoténuse est égal à la somme des carrés des cotés de l’angle droit »
 (
C
4 cm
3 cm
A
B
)Exemple :
ABC est un triangle rectangle en A avec AB = 3cm  et  AC = 4cm.
On a alors :
BC² = AB² + AC²
BC² = 3² + 4²
BC² = 9 + 16
BC² = 25.
Donc (en utilisant la touche  de la machine) BC = 5cm.
Remarque - Conséquence de la propriété :
Si le carré du plus grand coté d’un triangle n’est pas égal à la somme des carrés des deux autres cotés, alors le triangle n’est pas rectangle.
II. RÉCIPROQUE DU THÉORÈME DE PYTHAGORE.
SI un triangle ABC est tel que AB² + AC² = BC², ALORS il est rectangle en A.
 (c’est  à dire « si le carré du coté le plus long est égal à la somme des carrés des 2 autres cotés, alors le triangle est rectangle »)
 (
A
5 cm
12 cm
13 cm
B
C
)Exemple :
ABC est un triangle tel que AB=5cm, AC = 12 cm et BC = 13cm.
Vérifions si	AB² + AC² = BC²
D’une part: AB² + AC² = 5² + 12² = 25 + 144 = 169
D’autre part : BC² = 13² = 169
Puisque AB² + AC² = BC²,
Alors d’après la réciproque de Pythagore ABC est rectangle en A.



1. Faire les exercices suivants sur papier. 
2. Créer les algorithmes permettant de vérifier vos réponses.
En cas de difficulté pour créer les algorithmes demander le(s) protocole(s) de secours

EXERCICE 1
	ABC est un triangle rectangle en A tel que :
	AB = 12 cm
	AC = 16 cm


	Calculer la longueur BC.
EXERCICE 2
	ABC est un triangle tel que :
	AB = 4,5 cm
	AC = 2,7 cm
	BC = 3,6 cm


	Démontrer que ABC est un triangle rectangle.
EXERCICE 3
	LMN est un triangle rectangle en L tel que :
	LM = 6,8 cm
	MN = 6,89 cm


	Calculer la longueur LN.
EXERCICE 4
	DEF est un triangle tel que :
	DE = 15,3 cm
	DF = 10,7 cm
	EF = 18,2 cm


	Ce triangle est-il rectangle ?
EXERCICE 5
	ABC est un triangle rectangle en A tel que :
	AB = 7,2 cm
	BC = 15,3 cm


	Calculer la longueur AC.
EXERCICE 6
	DEF est un triangle rectangle en D tel que :
	DE = 16,8 cm
	EF = 23,2 cm


	Calculer la longueur DF.
EXERCICE 7
	IJK est un triangle tel que : 
	IJ = 2,04 cm
	IK = 5,96 cm
	JK = 5,6 cm


	Démontrer que IJK est un triangle rectangle.
EXERCICE 8
	IJK est un triangle rectangle en K tel que :
	IK = 7 cm
	JK = 2,4 cm


	Calculer la longueur IJ.
 EXERCICE 9
	LMN est un triangle tel que :
	LM = 35,3 cm
	LN = 22,5 cm
	MN = 27,2 cm


	Ce triangle est-il rectangle ?
EXERCICE 10
	DEF est un triangle rectangle en E tel que :
	DE = 34,4 cm	
	EF = 72,8 cm


	Calculer un arrondi au mm de la longueur DF.
EXERCICE 11
	RST est un triangle tel que :
	RS = 76 cm
	ST = 76,1 cm
	RT = 3,9 cm


	Démontrer que RST est un triangle rectangle.
EXERCICE 12
	DEF est un triangle rectangle en E tel que :
	DE = 35 cm
	EF = 12 cm


	Calculer la longueur DF.
EXERCICE 13
	LMN est un triangle tel que :
	LM = 5,6 cm
	LN = 3,3 cm
	MN = 6,5 cm


	Démontrer que LMN est un triangle rectangle.
EXERCICE 14
	IJK est un triangle rectangle en J tel que :
	IK = 44,9 cm
	JK = 35,1 cm


	Calculer la longueur IJ.
EXERCICE 15
	DEF est un triangle tel que :
	DE = 28 cm
	DF = 35,1 cm
	EF = 44,9 cm


	Démontrer que DEF est un triangle rectangle.
EXERCICE 16
	IJK est un triangle rectangle en I tel que :
	IK = 40,1 cm
	JK = 39,9 cm


	Calculer la longueur IJ. Que se passe-t-il ?
EXERCICE 17
	ABC est un triangle tel que :
	AB = 6,5 cm
	AC = 6,3 cm
	BC = 1,6 cm


	Ce triangle est-il rectangle ?
EXERCICE 18
	LMN est un triangle rectangle en M tel que :
	LM = 3,2 cm
	MN = 25,5 cm


	Calculer la longueur LN.
EXERCICE 19
	IJK est un triangle tel que : 
	IJ = 17,3 cm
	IK = 26,8 cm
	JK = 31,4 cm


	Ce triangle est-il rectangle ?
EXERCICE 20
	ABC est un triangle rectangle en C tel que :
	AB = 7,4 cm
	BC = 6,5 cm


	Calculer un arrondi au mm de la longueur AC

Protocole de Secours :

Théorème de Pythagore

	Calcul de l’hypoténuse :
[image: ]
	Calcul d’un côté de l’angle droit :






Réciproque du Théorème de Pythagore :

	[image: ]
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